

DOI 10.31029/vestdnc98/17

УДК 94(470/67)

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ СЕМЬЯМ ФРОНТОВИКОВ В ДАГЕСТАНЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ю. М. Лысенко, ORCID: 0000-0002-3329-2260

Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского
федерального исследовательского центра РАН, Махачкала, Россия

ACTIVITIES OF STATE AUTHORITIES TO PROVIDE ASSISTANCE TO FAMILIES OF FRONT-LINE SOLDIERS IN DAGESTAN DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Yu. M. Lysenko, ORCID: 0000-0002-3329-2260

Institute of History, Archaeology and Ethnography of the Daghestan
Federal Research Centre of RAN, Makhachkala, Russia

Аннотация. В статье анализируется деятельность органов государственной и партийной власти, а также простых граждан по оказанию помощи детям Дагестана в годы Великой Отечественной войны. На основе архивных материалов, публикаций в региональных СМИ, литературы дана характеристика помощи детям из семей фронтовиков во время Великой Отечественной войны, показаны меры, предпринятые партийно-государственными структурами Дагестана различного уровня по обеспечению их питанием, одеждой, канцтоварами. Перечисляются формы оказываемой им социальной помощи, в частности выплата пособий, предоставление различных льгот. Большое внимание уделено видам помощи предприятий и общественных организаций Дагестана данной незащищенной категории граждан. Подчеркивается, что, несмотря на наличие объективных проблем, поддержка детей из семей военнослужащих относилась к числу приоритетных задач руководства страны. Об этой помощи постоянно сообщалась в газетах, для того чтобы бойцы Красной Армии знали, что их семьи не оставлены без необходимой помощи и заботы.

Abstract. This article examines the support system for children in Daghestan during the Great Patriotic War, focusing on the roles of state and party authorities, enterprises, public organizations, and ordinary citizens. Drawing on archival materials, regional press, and contemporary memoirs, the study analyzes measures undertaken to provide for children—particularly those from frontline soldiers' families—including supplies of food, clothing, and school materials. The analysis also details the forms of social assistance, such as benefit payments and various privileges. The study argues that, despite objective wartime challenges, supporting the children of military personnel was a state priority. Furthermore, it highlights how the widespread reporting of this aid in newspapers served a dual purpose: to assure Red Army soldiers that their families were receiving necessary care and to bolster public morale.

Ключевые слова: Дагестан, Великая Отечественная война, дети, помощь, поддержка, почин.

Keywords: Daghestan, Great Patriotic War, children, assistance, support, initiative.

80 лет минуло со времени окончания Великой Отечественной войны народов страны против фашистских захватчиков. Война, продолжавшаяся 1418 дней, явилась суровым испытанием для народов страны, потребовала мобилизации всех сил и возможностей советских людей для разгрома врага и достижения Победы. В годы войны народы страны проявили массовый ратный и трудовой героизм, беззаветную любовь к своей Родине. Поэтому изучение различных аспектов жизни общества данного периода не теряет своей актуальности и научной значимости. Тем более что с началом Специальной военной операции в феврале 2022 г. органами государственной власти Российской Федерации проводится политика по защите и дополнительной поддержке членов семей военнослужащих – участников Спецоперации, в первую очередь детей. Федеральный закон от 24 июня 2023 г. № 281-ФЗ закрепляет права детей из таких семей на целый ряд льгот. В каждом регионе страны, в том числе и в Республике Дагестан, проводятся праздничные мероприятия для таких детей, оказывается адресная помощь (жилье, техника, устройство в образовательные учреждения, первоочередное предоставление мест в оздоровительных лагерях и т.д.). Реакция государственной власти и общественности на нужды семей военнослужащих, участников СВО во многом схожа с периодом Великой Отечественной войны, что подчеркивает актуальность данной работы.

Цель исследования – изучить формы организации помощи органов государственной власти и общественности детям, в первую очередь – военнослужащих, в Дагестане в годы Великой Отечественной войны

Задачи исследования: проанализировать общегосударственные и региональные законодательные акты, направленные на материальную поддержку детей в годы войны;

исследовать вопрос выделения и выплат пособий и пенсий, предоставления льгот семьям фронтовиков;

показать на примерах, как в ДАССР осуществлялось обеспечение материальное и бытовое детей в 1941–1945 гг.;

проанализировать данные о создании Фонда помощи семьям фронтовиков и о различных «починах» общественности республики по оказанию им поддержки;

охарактеризовать процесс расширения в республике сети детских домов, интернатов, яслей.

Основой при освещении исследуемой проблемы послужили принципы историзма и объективизма. Применялся историко-типологический метод, позволивший выявить наиболее характерные типы и виды помощи детям военнослужащих.

Исследование вопросов боевого и трудового подвига народов Советского Союза в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. является важной и актуальной задачей исторической науки. О боевых и трудовых подвигах дагестанцев было написано немало статей, монографий, подготовлено сборников документов, написаны журналистские очерки. В последние десятилетия особое внимание стало уделяться теме «дети войны», как в общегосударственном масштабе, так и в региональном разрезе. Издаются сборники воспоминаний, проводятся тематические конференции, «детей войны» приглашают на телевидение, в образовательные учреждения. В ряде регионов приняты законы, устанавливающие определенные льготы для них или доплаты к пенсиям.

Предметным полем нашего исследования является организация материальной помощи органами государственной власти и общественности детям, а особенно детям ушедших на фронт мужчин и женщин, в годы Великой Отечественной войны в ДАССР. В других регионах страны данная тематика актуализирована, изданы монографии, защищены диссертационные исследования [1–4]. Целый ряд аспектов оказания поддержки детям в нашей республике в годы войны также рассмотрен дагестанскими историками [5–10]. К 70-летию Победы Институтом ИАЭ был издан сборник воспоминаний тех, кто в годы войны был ребенком [11]. «Эта книга – первое в Дагестане исследование, посвященное изучению воспоминаний тех, кто в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. были детьми и жили в Дагестане» [12, с. 197]. Данный сборник во многом служит документальной базой при подготовке научных и научно-популярных исследований, характеризующих положение детей нашей республики в годы Великой Отечественной войны. Помимо него, огромное значение имеют документальные материалы, представленные как в опубликованных сборниках документов, так и неопубликованные, хранящиеся, в первую очередь, в фондах Центрального государственного архива Республики Дагестан. Введение в научный оборот ценных документальных источников, хранящихся в Центральном государственном архиве Республики Дагестан, а также материалов периодической печати, в первую очередь газеты «Дагестанская правда» и письма-газеты «Дагестан своим фронтовикам», позволяют более подробно осветить деятельность государственной власти по поддержке детей в 1941–1945 гг.

В Дагестане, как во всей стране, и в 20–30-е гг. XX в. положение детей и семей, оставшихся без кормильца, было не простым. Государством принимались меры по улучшению положения всех категорий населения, в том числе и самой незащищенной его части, однако полностью решенной проблему их достаточного обеспечения нельзя признать [13; 14].

Начавшаяся война, несомненно, отрицательно сказалась на материальном положении граждан Советского Союза, повлекла за собой потерю имущества, крова, смерть близких, сиротство большого числа детей, ухудшение питания, рост заболеваемости, ранения и т.д. Несмотря на то что часть страны была оккупирована, велись кровопролитные бои на широкой линии фронта, экономика СССР несла потери, мы можем видеть проведение мероприятий органов государственной власти, направленных на поддержку детей [15]. Так, уже летом 1941 г. выходят постановления и намечены определенные действия. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 г. «О порядке назначения и выплаты пособия семьям военнослужащих рядового и младшего начальствующего состава в военное время» жители городов получали от 100 до 200 руб., в два раза меньше – сельчане.

В июле 1942 г. была узаконена надбавка для «больших» (5 и более нетрудоспособных: в первую очередь это дети, пенсионеры, инвалиды) семей в размере 250 руб. 27 августа 1941 г. вышло постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР «О порядке назначения и выплаты пособий семьям партизан в военное время», уравнивающее положение семей военнослужащих и партизан¹.

В ноябре 1942 г. Бюро Дагестанского обкома ВКП (б) принимает постановление «Об обеспечении семей начсостава Красной Армии», которым обязывает секретарей горкомов и райкомов ВКП (б) и председателей исполкомов райсоветов депутатов трудящихся обследовать состояние бытового положения семей начальствующего состава Красной Армии, в том числе эвакуированных из других республик, и принять меры к немедленному оказанию помощи в обеспечении квартирами, топливом, питанием и т.д. Особую ответственность по решению проблем семей военнослужащих секретарь обкома ВКП (б) А. Алиев возлагал на военного комиссара ДАССР подполковника Бычкова и зав. военным отделом ВКП (б) Магомедова².

22 января 1943 г. выходит постановление ЦК ВКП (б) «О мерах улучшения работы советских органов и местных партийных организаций по оказанию помощи семьям военнослужащих»,³ указывающее на недостатки в оказании помощи и определяющее меры, которые необходимо было предпринять. Из-за неудовлетворительной работы и «бездушно-бюрократическом отношении к нуждам семей военнослужащих» в 1943 г. даже была отстранена от работы Нарком социального обеспечения А.П. Гришакова⁴.

Нами упомянута лишь малая часть общегосударственных постановлений, связанных с помощью детям в годы войны. В каждой республике, области также издавались постановления, велась многомерная работа по поддержке детей / детей военнослужащих. Так, в том же 1943 г. Бюро Махачкалинского горкома ВКП (б) 30 июля принимает постановление «О предоставлении льгот семьям военнослужащих», в котором отмечается «что многие семьи военнослужащих не пользуются и даже не знают своих законных прав на получение налоговых льгот. Массовая работа среди населения по разъяснению установленного законом льгот семьям военнослужащих парторганизациями Горфинотделом и юридической консультацией проводится неудовлетворительно».

Горфинотдел к предоставлению налоговых льгот семьям военнослужащих и разбору их жалоб проявил формально-бюрократическое отношение⁵. Постановлением привлекались к ответственности нерадивые сотрудники различных организаций города Махачкалы, допустившие нарушения и проявившие халатность по отношению к семьям военнослужащих. Помимо этого, руководителям различных городских предприятий и учреждений было предложено провести специальный инструктаж счетных работников предприятий, учреждений и организаций о налоговых льготах, установленных для семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны, и о порядке предоставления этих льгот; проверить во всех предприятиях, учреждениях и организациях полноту и правильность предоставления льгот по налогам членам семей военнослужащих и инвалидам Отечественной войны; отмечалось, что ответственные работники несут персональную ответственность за правильность предоставления льгот семьям фронтовиков, а руководителю отдела Гособеспечения Вялову вменялось «повседневно контролировать предприятия и учреждения, принимая решительные меры к ущемителям законных прав семей защитников Родины»⁶.

Условно можно структурировать помочь детям вообще и детям из семей военнослужащих (партизан) так: выплата пособий и пенсий, льготы; обеспечение материальное и бытовое; помочь общественности и общественных организаций, заводов/фабрик, учреждений, колхозов/совхозов.

Подробно помочь детям фронтовиков-дагестанцев освещалась на страницах письма-газеты «Дагестан своим фронтовикам», которую получали бойцы-дагестанцы, и «главной» республиканской газеты «Дагестанская правда», а также в районных и городских СМИ, в том числе и на языках народов Дагестана. Приведем несколько примеров помощи общественности: таких же детей, педагогов, пенсионеров, многих коллективных хозяйств ДАССР. Так, в номере 1 письма-газеты «Дагестан своим фронтовикам»

¹ Центральный государственный архив Республики Дагестан (далее – ЦГА РД). Ф. п. 1. Оп. 1. Д. 4909. Л. 286.

² Там же. Д. 5242. Л. 253.

³ Российский государственный архив социально-политической истории. Ф. 17. Оп. 163. Д. 1358. Л. 204–211.

⁴ Справочник по истории Коммунистической партии и Советского Союза 1898–1991. URL: <http://www.knowbysight.info/GGG/11973.asp> (дата обращения: 25.05.2025).

⁵ ЦГА РД. Ф. п. 3. Оп. 1. Д. 496. Л. 342.

⁶ Там же. Л. 343.

викам сообщалось: «В Н[ижнем] Казанище, в школе им. Магомеда Гаджиева зав. школой Мурза Ханмурзаев организовал помочь детям фронтовиков. Силами учителей и колхозников пошито 187 пар детской обуви школьникам» [16].

В ноябре 1943 г. газета в специальной рубрике «Для детей фронтовиков» сообщала: «При одном из дербентских детсадов открыта санаторная группа для детей фронтовиков. Четыре раза в день ребята получают усиленное питание. Многие поправились до двух килограммов.

Комсомольцы селения Нижний Джентутай (секретарь Мурахмат Гаджиева) чутко заботятся о детях фронтовиков. Они приобрели для них 60 пар обуви, собрали 333 овчины, 90 килограммов шерсти и 38 тысяч деньгами» [17, с. 1].

В сентябре 1943 г. колхозники-горцы внесли в Фонд помощи семьям фронтовиков 35 500 килограммов зерна и отчислили 15 500 трудодней. Только в с. Хив за год семьям фронтовиков было выдано более 60 тонн зерна. Особое внимание в данном селе оказали семье героя-снайпера Абдулы Сефербекова – было выдано 310 килограмм зерна, завезены дрова, выделена корова.

В республике проводились в помощь детям фронтовиков различные «почины», популярные в советский период; так, например, при активном участии дагестанцев проходили «месячники помощи семьям фронтовиков». По почину колхоза «Новая жизнь» в Дагестане с 26 ноября по 25 декабря 1943 г. проводился месячник помощи семьям фронтовиков. В самом колхозе «Новая жизнь» колхозники отчислили 561 трудодень, внесли 10 000 рублей наличными и выделили 4 тонны картофеля. В дни месячника помощи семьям фронтовиков в Хивском районе было собрано 22 тонны зерна, 2 тонны картофеля, 15 голов скота, 165 овчин и многое другое [18, с. 1].

В том же 1943 г. более ста учащихся неполной средней школы аула Гильяр Магарамкентского района ДАССР в период летних каникул работали на колхозных полях. Из заработанных 4 770 трудодней 2 100 было отчислено в фонд помощи детям фронтовиков. На все эти трудодни колхоз выделил детям продукты. Комсомольцы этой же школы приобрели для детей фронтовиков 53 пары обуви. В газетной заметке был и отмечен «ответ» детей фронтовиков на «заботу о себе» – они «стараются учиться на «отлично». Из 53 отличников учебы – 47 дети фронтовиков» [19, с. 2].

Еще об одном «почине» – «призывае» колхозников высокогорного лакского селения Чукна сообщает заметка в открытом письме-газете осенью 1944 г.: «Яркий пример заботы о детях показали жители с. Чукна. Ранней весной они отремонтировали школу, засеяли участок для детей фронтовиков и обратились ко всем колхозам с призывом помочь школе и детям фронтовиков. По почину чукинцев в Дагестане силами колхозов отремонтировано 193 школы и для организации горячих завтраков детям фронтовиков отведено 645 гектаров посевов» [20, с. 2].

В статье «Это сделали девушки» отмечен почин ахтынских девушек-комсомолок, которые начали в Дагестане сбор в фонд помощи детям фронтовиков. Ахтынские горянки собрали полторы тонны зерна, около 8 тонн картофеля, сотни килограммов шерсти, десятки овчин и 30 тысяч рублей [21, с. 1].

20 сентября 1944 г. Бюро Дагобкома ВКП (б) принимает отдельное постановление, подписанное А.М. Алиевым, «Об оказании единовременной помощи семьям фронтовиков, бывших работников Обкома ВКП (б), которым разрешает финхозсектору Обкома ВКП (б) выдать по 200 руб. каждой нуждающейся в материальной помощи семье фронтовиков, бывших работников Обкома ВКП (б): семьям Мельникова, Лазаренко, Ильягуева, Хромова, Немчинова⁷.

Как обстояло дело с оказанием помощи семьям фронтовиков в Ахвахском районе ДАССР, мы можем узнать из докладной записки зав. военным отделом Ахвахского РК ВКП (б) Магомеда Газиева от 11 мая 1944 г.: хозяйствами района было выделено 8 756 тонн зерна, которое было распределено остронуждающимся семьям фронтовиков; кроме того: мяса 110 кг, брынзы 197 кг, молока 111 литров, шерсти 7 кг, картофеля 2 000 кг, бязи 18 метров, кормов (сено и прочее) 21 370 кг, топлива 9 кубометров, вспахано приусадебных участков семей фронтовиков 223 гектара. Было изготовлено и раздано 107 пар чувяков (обуви) для детей. Все вышеуказанное получено 742 хозяйствами семьей фронтовиков⁸.

В постоянно действующих яслях-интернатах района воспитывалось 75 детей. Из 31 человека детей-сирот фронтовиков из Ахвахского района 5 находилось в Гунибском детском доме, «а 26 детей патро-

⁷ ЦГА РД. Ф. п. 1. Оп. 1. Д. 5883. Л. 504.

⁸ Там же. Ф. п. 645. Оп. 2. Д. 54. Л. 27–28.

нируются у близких родственников и воспитываются как свои родные». Особо подчеркнуто, что «остронуждающимся детям оказывается систематическая помощь со стороны колхозов»⁹.

Во время «месячника» помощи семьям фронтовиков в 1944 г. в Дагестанской республике «комсомольцы аула Леваша отремонтировали семьям фронтовиков 64 квартиры. С осени они заготовили и завезли для семей фронтовиков 582 кубометра дров. В фонд помощи семьям фронтовиков комсомольцы собрали 800 пудов зерна, 250 пудов картофеля и овощей, 30 пудов масла и брынзы» [22, с. 1].

Колхозники Докузпаринского района для семей фронтовиков засеяли 35 гектаров пшеницы и ячменя. Все семьи военнослужащих из с. Чох (колхоз им. В.И. Сталина) получили коров и овец (проданы им по госценам) и 180 тонн сена.

Созданный Фонд помощи семьям фронтовиков постоянно пополнялся неравнодушными дагестанцами: колхозник колхоза им. Кирова Хасавюртовского района И.А. Кудла внес в фонд 15 тысяч рублей; председатель колхоза им. Калинина Акушинского района Мурад Муртузалиев внес 10 тысяч рублей, две овцы и два пуда зерна; председатель сельсовета аула Кака-Махи Пираз Магомедова за свой счет приобрела для трех детей фронтовиков зимнюю одежду и обувь. Председатель колхоза им. Коминтерна с. Ругельда Кашибского района Ахмед Магомедов 1 мая зарезал собственного барана и устроил обед для 17 детей фронтовиков и вручил им подарки колхоза: по одному пуду пшеницы и картофеля, по 1 кг сыра и учебники. Нуждающимся детям был оказана помощь одеждой и обувью¹⁰.

За месяц в Дагестане в фонд помощи семьям фронтовиков собрано 8 миллионов рублей, 3 114 тысяч пудов зерна, большое количество мяса, масла, сыра и отчислено 42 тысячи трудодней [22, с. 1].

В 1944 г. ткачи Махачкалинской текстильной фабрики в нерабочее время выработали в фонд помощи детям фронтовиков 92 375 метров ткани. В «честь новых побед Красной Армии» работницы фабрики 8 марта 1945 г. сделали новый вклад в фонд и передали детям 2 500 метров бязи [23, с. 1].

Еще один вид помощи детям, оказавшимся в сложной ситуации, – организация детских домов, интернатов, яслей и т.д. Война привела к росту числа детей-сирот и детских домов. В докладе секретаря Дагестанского обкома ВКП (б) А.М. Алиева на ХХIII пленуме обкома «О состоянии и мерах улучшения работы школ республики» отмечалось, что «война принесла страдания и тяготы не только взрослым, но и детям. Немецко-фашистские изверги оставили тысячи детей сиротами и беспризорными, расстреляли их отцов, матерей, разрушили их родные очаги. ...Родина пригрела, накормила и одела их, вернула им радость детства» [24, с. 297].

В 1940 г. в Дагестане действовало 7 детдомов на 608 детей, в 1942 г. – 9 (в которых воспитывалось 1 030 детей). В 1943 г. было открыто еще 4 детских дома в сельских районах республики на 580 мест, в том числе: в Табасаранском районе на 130 мест, в Акушинском, Хасавюртовском, Касумкентском – по 150 [25, с. 189]. В 1944 г. число детских домов увеличилось до 17, где воспитывалось 2 479 человек.

14 июля 1943 г. в республиканских газетах было опубликовано обращение трудящихся из колхоза им. С. Стальского Касумкентского района, призывающих организовывать «для осиротевших детей фронтовиков колхозные детские дома, ясли и детские площадки». В самом селе под детский дом отдала свой дом мать фронтовика Исли Савзиханова. Колхоз выделил для детдома масло, молоко, творог и фрукты [26, с. 1].

Секретарь обкома А. Алиев, поддержав данную инициативу, обязывал горкомы, райкомы ВКП (б) и первичные колхозные организации обсудить данное обращение на собраниях коллективов и поддержать инициативу касумкентцев [27, с. 446].

Колхозники Докузпаринского района откликнулись и организовали для детей фронтовиков детдом, детские ясли и интернат [22, с. 1]. В бывшем доме отдыха с. Гуниб разместили детским дом для детей фронтовиков [28, с. 2]. Жители одного только Кулинского района выделили для детских домов 14 280 килограммов зерна и круп, 306 кг масла, 714 кг сыра, 816 кг мяса и 25 000 рублей [29, с. 2].

К концу 1945 г. в ДАССР действовало 28 детских домов на 3 510 детей. Секретарь Дагобкома ВКП (б) А.М. Алиев отмечал: «...В период... месячника по усилению помощи семьям фронтовиков открыто 11 детских домов. Кроме того, открыто 48 колхозных детских домов, в которых воспитывается более 1 000 детей фронтовиков»¹¹.

⁹ ЦГА РД. Ф. п. 645. Оп. 2. Д. 54. Л. 28.

¹⁰ Там же. Ф. п. 1. Оп. 1. Д. 5605. Л. 89.

¹¹ Там же. Ф. 1-п. Оп. 24. Д. 15. Л. 51.

В детские дома поступали, главным образом, дети, потерявшіе родителей во время эвакуации или родители которых погибли на фронте, а также местные дети, родители которых скончались. Каждый детский дом принимал детей больше, чем полагалось по штату. Дагестанский обком партии отмечал важность открытия пионерских лагерей и детских площадок, в первую очередь для детей военнослужащих, нуждающихся в усиленном питании и лечении¹².

Несмотря на сложности военного времени, общество, государственные и партийные органы власти, общественные организации старались помочь детям и сиротам фронтовиков. Был издан целый ряд законодательных актов, устанавливавших денежные выплаты семьям военнослужащих и партизан. Партийные (ВКП (б)) органы (обком, горкомы, райкомы) также обращали пристальное внимание на положение детей фронтовиков, стараясь сделать все, чтобы облегчить жизнь и помочь этим детям. В различных постановлениях органов региональной власти в годы войны мы видим и критику чиновников, не обеспечивших в должной мере поддержку семей фронтовиков, не решавших вовремя жилищные и материальные проблемы.

Социальная помощь в изучаемый период заключалась и выплате пособий, предоставлении различных льгот семьям фронтовиков, создании Фонда помощи детям фронтовиков, выделении семьям военнослужащих продуктов (зерно, мясо, фрукты, сыр), одежды, обуви, учебников и канцтоваров, помощь с ремонтом домов, вспашкой участков, предоставлении коров и овец и т.д. Заметки об этой помощи постоянно размещались в газетах, для того чтобы бойцы Красной Армии знали, что их семьи не оставлены без необходимой помощи и заботы, для улучшения их морального духа. За годы войны в Дагестанской республике значительно расширилась сеть детских домов, детских яслей, интернатов, детских летних лагерей и площадок, места в которых предоставлялись в первую очередь детям тех, кто с оружием в руках отстаивал независимость нашей страны на поле боя.

Таким образом, виды помощи детям фронтовиков были разнообразны, зависели от места проживания (город, село), от возможностей промышленных предприятий и коллективных, советских хозяйств. Общество, а особенно молодежь, откликнулось на призывы помочь, организуя месячники, вахты, отдавая заработанное в фонд помощи, оказывая помощь трудом и т.д.

ЛИТЕРАТУРА

1. Володина О.В. Социально-правовая защита семей военнослужащих в период Великой Отечественной войны: историко-правовой аспект : автореф. дис.... канд. юрид. наук. Белгород, 2023. 23 с.
2. Горбулина И.В. Социальная политика советского государства в годы Великой Отечественной войны (на материалах Сибири) : автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 2001. 22 с.
3. Семенова Е.Н. Реализация государственной политики по отношению к семьям военнослужащих в Западной Сибири в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) : автореф. дис. ... кан. ист. наук. Омск, 2021. 17 с.
4. Цыретарова Б.Б. Социальная политика в Бурятии в годы Великой Отечественной войны: 1941–1945 гг. : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Улан-Удэ, 2006. 24 с.
5. Чекулаев Н.Д. Забота государственного и партийного руководства ДАССР о семьях военнослужащих в 1941–1945 гг. (по материалам ЦГА РД) // Великий подвиг советского народа: актуальные проблемы изучения участия народов Северного Кавказа в Великой Отечественной войне : материалы Региональной научной конференции, посвященной 68 годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., Махачкала, 24–25 мая 2013 г. Махачкала: Лотос, 2013. С. 85–90.
6. Эмирханов И.А. Государственная поддержка как один из элементов повседневной жизни семей фронтовиков в условиях Великой Отечественной войны 1941–1945 годов (на материалах Дагестанской АССР) // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. 2021. № 4 (212). С. 96–101.
7. Эмирханов И.А. Борьба с детской беспризорностью и безнадзорностью в Дагестане в условиях Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2017. № 10-2 (84). С. 204–207.
8. Эмирханов И.А. Детские будни тылового региона в годы Великой Отечественной войны (на материалах Дагестанской автономной республики) // Известия Саратовского университета. Новая серия. Сер.: История. Международные отношения. 2017. Т. 17, № 2. С. 187–191.

¹² ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 24. Д. 14. Л. 356.

9. Эмирханов И.А. Повседневность дагестанских школьников в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. // История повседневности. 2018. № 1(6). С. 52–62.
10. Эмирханов И.А. Поддержка семей военнослужащих в Дагестане в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. // Актуальные проблемы истории народов Кавказа и России : материалы Всероссийской (с международным участием) научной конференции. Махачкала, 7 июня 2023 г. Махачкала: Дагестанский государственный педагогический университет им. Р. Гамзатова, 2023. С. 118–123.
11. Детство, опаленное войной. Дагестан. 1941–1945 гг. Воспоминания / сост.: М.М. Амирханова, Л.Г. Каймаразова, Ю.М. Лысенко. Махачкала: Изд. дом «Мавраевъ», 2015. 464 с.
12. Гарунова Н.Н. Рец. на кн. «Детство, опаленное войной. Дагестан. 1941–1945 гг. Воспоминания». Махачкала, 2015. 464 с. // Вестник Института истории, археологии и этнографии. 2015. № 3 (43). С. 196–197.
13. Амирханова М.М. Борьба с детской беспризорностью в Дагестане в 1920-х гг. // Вопросы истории. 2018. № 2. С. 108–114.
14. Амирханова М.М. Социальное обеспечение населения Дагестана в 1930-е гг.: проблемы и пути их решения // История, археология и этнография Кавказа. 2018. Т. 14, № 4. С. 89–95.
15. Гришакова Л (A?). Окружим вниманием и заботой семьи советских воинов / Нар. ком. соц. обеспечения РСФСР. Свердловск: ОГИЗ Госполитиздат, 1941. 16 с.
16. Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 1. Июль 1943.
17. Для детей фронтовиков // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 4. Нояб. 1943.
18. Помощь семьям фронтовиков // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 6. Янв. – февр. 1944.
19. Для детей фронтовиков // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 8. Апр. 1944.
20. Что нового в Дагестане? // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 10. Окт. 1944.
21. Это сделали девушки // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 7. Март 1944.
22. Семье воина – всенародная забота // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 11. Янв. – февр. 1945.
23. Сто тысяч метров ткани детям фронтовиков подарок ткачих // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 11 (12). Апр. 1945.
24. Народы Дагестана в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (Документы и материалы) / сост.: Г.И. Кагагасанов, М.Д. Бутаев, Р.И. Джамбулатова, Н.Д. Чекулаев. Махачкала: ИИАЭ ДНЦ РАН, 2005. 776 с.
25. Лысенко Ю.М. Детские дома и интернаты в Дагестане в годы Великой Отечественной войны: факты и воспоминания // Народы Северного Кавказа в событиях Великой Отечественной войны: новые документы и материалы : материалы Всероссийской научной конференции, посвященной 70-й годовщине Победы СССР в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., Махачкала, 28 апреля 2015 г. Махачкала: АЛЕФ, 2015. С. 188–194.
26. Для детей фронтовиков // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 2. Авг. 1943.
27. Дагестан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). Документы и материалы / сост.: М.Д. Бутаев, Ш.Г. Гасанов, Р.И. Джамбулатова, Г.И. Кагагасанов. Махачкала: Изд.-полиграф. центр ДГУ, 1995. 765 с.
28. Что нового в Дагестане? // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 11 (12). Апр. 1945.
29. Из районов // Дагестан своим фронтовикам. Открытое письмо № 3. Сент. 1943.

Поступила в редакцию 24.06.2025 г.
Принята к печати 30.09.2025 г.

Лысенко Юлия Михайловна, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник, Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра РАН; e-mail: ljuma78@mail.ru

Yulia M. Lysenko, Candidate of History, leading researcher, Institute of History, Archaeology and Ethnography of the Dagestan Federal Research Centre of RAS; e-mail: ljuma78@mail.ru